

管理,其实是一件极生活化的事,因此席教授也是很生活化地讲给您听。

漫谈管理难题

■ 席酉民*



企业领导应该管什么?

企业的组织结构一般分上层管理、中层管理、基础管理,这三部分形成一个从上至下的管理三角形。通常认为上层管人,中层管事,基层是管操作。但更科学地讲上层首先不应是管人,应先是管过程,管好企业的发展。其次才是选什么样的人去管这些事。

现在有一种新的观点:上层是管战略、目标、过程,管要做什么;中层管人;下层是管事。不管你是大领导,还是小领导,对于你这个部门来讲,你作为领导者,首要任务是要想:应该做什么事情,才能推动这个企业或部门的事业发展,才能够实现既定的目标。

大家都知道在管理学上有一个著名的理论,叫做木桶理论。阐述的是企业的生产能力和发展往往决定于其薄弱的环节。

但我到许多企业去考察,发觉他们把很大的精力大都只花在优势上。我问老总们,你们这个企业短板子是什么?没有几个企业能回答上来的。若问长板子是什么,能给你说一大堆。所以,作为企业领导,你短板子说不上来,说明你下功夫不到点子上。其实,真正决定这个企业的发展的是在优势背后的薄弱环节。

还有一些企业,上层领导说,短板子在这儿;中层领导说在那儿;职工又说是别的地方。对短板子认识的不一致,也说明我们对问题分析得还不透。所以对于企业来讲,随时应算清自己的短板子在哪儿,也就是短板子的地方是企业上

层领导应着力推动的地方,它的改进会起到放大作用,使长板子的作用能得到更充分的发挥,进而推动企业全面发展。

有的人可能有不同的观点,会说有优势不抓是傻子。这话只对了一半。其实,有很多因素影响企业发展,但有些因素之间是“交”的关系,即共同作用才能保证企业发展;有些因素之间可能是“或”的关系,即各因素单独作用对企业发展都有积极作用。所以,木桶理论实际上隐含了一个原则,即是对具有“交”关系的因素而言的。对于具有“或”关系的因素,我们自然要先抓优势。故全面地讲,我们的企业领导,首先应全面分析影响企业发展的因素,对具有“交”关系的因素,应把眼光放在薄弱环节上;对具有“或”关系的因素,则要将注意力放在抓优势上。

其实,做得再好的企业,管理都有潜力可挖,换句话说,每个企业都有它的薄弱环节,正是这些环节使企业许多资源闲置甚至浪费,发挥不了应有的作用。如常见的互相扯皮、决策低效、实施不力等薄弱环节,都严重地影响着企业的发展。

* 西安交通大学副校长、管理学院院长、教授

管理能为企业创造多大效益?

我想到了一个几年前的故事。中国最早开始重奖科技人员的事发生在珠海，当时重奖一所房子、一辆车子，大约100多万元，这时很多人大声叫好，中国开始重视科技人员的贡献了。接着报纸上就有篇文章，题目是“给邓小平奖多少？”文章讲我不反对给科技人员奖励这么多，科技人员的贡献比较明确，一项技术的使用、一个产品的改造使企业产生了多少效益。但是，管理水平的提高，一个观念或思想的转变，一种思路的推广，一项管理制度的出台，它们对企业发展的影响是一种整体的推动作用，它会使企业各个方面都得到发展。如在中国改革开放过程中，邓小平提出了八个字“改革开放”、“一国两制”，这对中国社会经济的进步推动和影响有多大？！这种划时代的影响和贡献怎么度量？！我们该给邓小平同志奖多少？

我举这个例子是想说明一个道理，实际上在企业里面，观念、管理思想、管理制度、管理方法的价值和作用是无法估量的。用得好、用得正确，往往可以使企业员工，包括许多技术人员具有更高的热情，发挥更大的作用。所以一般来讲，企业的管理往往处在短板子地位上。但在现实中，许多企业依然没有充分认识到抓管理的重要。

如何管理爱挑剔的员工？

我们现在很多企业害怕爱挑剔的员工，也没人爱用，但企业里面很多有思想、有见解的人大都属于这类人。领导一般不太喜欢这些

人，但领导们不应忽视这样一种现实，没有厉害的员工，难有好的管理者，员工与管理者这种关系好比羊和狼的关系，没有狼的袭击，羊是锻炼不出来的。

实际上，挑剔、发牢骚是关心企业的表现，如果一个人对什么都不在乎了，他也就不会挑剔和发牢骚了。因此，聪明的领导或管理者应善于从挑剔和牢骚中掘宝，发现对企业发展的真知灼见。

努力发现问题问题是解决问题的第一步，没有这可贵的一步，就谈不上问题的解决

和企业的进步。在企业里就应贯彻这种思想，要让员工有向领导挑战、说出自己观点的精神。强的员工才能造就一支强的管理队伍。

现在的员工受教育的程度越来越高了，每个人都想成就自己的一番事业，实现自己的人生价值。于是他们不仅仅追求金钱，更看重别人对他们的一种认可；追求他们事业的成长，追求一种公平感。这时候，“挑剔员工”也会多起来，企业的管理将发生根本性的改变。企业就是一个舞台，要让大家去表现，怎么样才能做到这一点呢？其方法就是加强和谐管理。

今后，人的工作越来越独立、越分散，靠严密监督下属工作来实现管理的时代慢慢会逝去。在这种情况下，如何很轻松地做好管理工作，主要在于形成大家共识的企业发展目标和建立一套完善的运行机制及适合企业特点的文化。这类

似于一根铁棒的磁化过程，铁棒开始没有磁性，原因是铁棒中每个分子都在按自身的目标旋转，各自的磁性相互抵消，铁棒整体不显磁性，如同乌合之众没有组织力量一样。如果将铁棒置入一个磁场中，每个分子在磁场的作用下向同一方向旋转，铁棒整体显示出很强的磁性。

虽然人不会像分子那样总以一种简单的方式对周围磁场做出反应，但也是根据其对环境的观察调整自身的预期行为。这表明，有效的管理就是要根据企

业发展目标形成一个良好的磁场，而形成磁场的工具就是机制、制度、政策、权力和无处不在的文化。实际上每个企业都在运用这几种工具在进行管理，但效果却大不相同，关键就看用得妙不妙。

通俗来讲，要形成这样一种类似于磁场的企业环境，至少应做到随时要让员工知道和理解企业的发展愿景或蓝图，并要让其清楚自己在实现该蓝图中的地位和作用，以及当其做到时，应得的回报是什么，当做不到时其后果是什么。如果每一个人心中牢牢记住了这些，管理工作自然会容易得多。

管理难题的根源和解决思路

企业管理的难题本应该更多的是如何在外部市场去竞争，但是我们却经常不得不把很多的精力花在如何消除内部的管理难题

在企业里面，观念、管理思想、管理制度、管理方法的价值和作用是无法估量的。

上。为什么各种各样的管理难题会层出不穷？这些难题背后的根本原因是什么。如能找到根源，把它消除掉，企业管理问题不就简单了？我认为各种各样的管理问题产生的根本原因不外乎三个因素：

第一个因素是自利。每个人考虑问题常常是从自己的利益出发。对于这一点，有人不同意，理由是社会上毕竟有英雄人物。实际上管理的根本是对人的假定，其出发点应是绝大多数人的行为。我们希望大家都能成为英雄，但遗憾的是现实还达不到这一点。假想一下，如果所有人都象雷锋、徐虎、李素丽那样，那我们企业的内部管理就非常简单了。

要管理好，就要在制定制度和政策时，一定要把人想得“坏”一点，这样制度才能严密。就像在起草合同时，竭力将所有的可能性考虑到，这样才能减少后续的麻烦。但在处理人的时候，一定要把人想得好一点，这样，才不至于冤枉好人。

第二个因素是信息不对等。如果人的行为可以观察，自利还不可怕，因为可以用监督和惩罚来防止自利带来的管理难题。但遗憾的是在企业管理方面有大量的信息不畅和不对等的事情，它就使主管无法了解企业真实情况，这对企业管理带来了永远处理不完的难题。比如，几个人抬一块大石头，看似步子最有力、号子喊得最响亮的人就一定是出力最大的吗？不一定，弄不好他可能是最偷懒的人，但又无法知道他在偷懒。在企业管理中，因管理者的行为难以定量考核，所以就不太好管理。

第三个因素是经营权与所有权的两权分离。如果仅有前两个因

素而没有两权分离也不可怕，让自己给自己干，自利和信息不对等问题就迎刃而解了。但遗憾的是现代社会是一个合作的社会，人类离不开两权分离。在两权分离状况下，自利和信息不对等就会使管理问题泛滥。解决的办法就是如何使合作双方成为一个战壕的战友，像打虎的亲兄弟、上阵的父子兵。

上述三点共同作用，给我们制造了无穷无尽的管理麻烦。为了寻求解决这些难题的出路，我们可用一个通俗的日常生活小例子来说明解决这些烦恼的思路。比如父亲让儿子去买菜，给了他十块钱，儿子买完菜，花一元钱吃了一盒冰淇淋，回来告诉他父亲花了六块钱，还回四元，这时，父亲就损失了1元钱，这1元钱的损失就是代理成本。于是管理难题就是如何让这个父亲少损失这一元钱呢？（现实中大量的管理难题都类似于父子间的委托和代理问题）

一种方法是给孩子（代理人）激励。买菜回来后，父亲给孩子5角钱的奖励。然而孩子并不因为有奖励而放弃吃冰淇淋，于是父亲的损失上升到1块5。我们的企业管理经常有这种工资涨、奖金涨，不见行为改善的现象。很多地方工资和奖金都是刚性的。激励在这个地方不起作用，没有改善他的行为。

第二种办法是监督。请别的小孩去监督，跟着他去，回来汇报，并且给他5毛钱。这个人和儿子一块出去了，两个小孩碰上了，买菜的小孩给监督的小孩6毛钱拉拢他，结果在监督的过程中这个父亲损失了2块1。

但如果这个家里不是一个孩子，父亲就可通过竞争使损失降到最少。所以，激励和监督要真正发

挥作用，需要竞争机制给予配合。许多单位实行末位淘汰制，就是针对那些无所事事的人，当他们位置受到威胁时，奖励或监督就起作用了。

第三种方法就是减少信息不对等。如果父亲不是让孩子出去买菜，而是去买烟，他还敢不敢去买东西？不敢，原因是市场上的烟价是稳定的，父亲和儿子都知道烟价，没法弄虚作假。这就是信息的对等。所以减少信息不对等，是企业管理另外一个非常重要的策略。

第四种解决问题的方法，就是父亲亲自去买菜，这时两权又统一了，但父亲的代价是机会损失，况且许多情况下这是不可行的。

实际上，单一地使用以上任何一种对策都是不可能解决所有管理难题的，只有综合使用，才可达到目的。新加坡之所以号称具有世界最佳的廉政建设，并非简单的是采取了高薪养廉，而是总结出了一套让公务员不想、不敢、不能的制度和政策。高薪养廉让人不想，用的是激励手段；严厉的惩罚让人不敢，用的是监督机制；严密的制度让人不能，用的是科学管理。

新加坡经验说明，解决企业管理中的难题，单独从一个方面下手不行。必须从多方面下手，综合使用激励、监督、竞争、信息等手段以形成科学的、完善的管理体系来实现高水平的管理。

所以，当企业有了一套完善的管理体制时，就会达到无为而治的管理的最高境界。此时，领导就会像空气，既感觉不到他的存在，也感觉不到他的压力，但企业和员工都会深深地感受到谁也离不开他！□

(责任编辑 孔 鑫)